



Хотя Шива формально относится к числу полубогов, оказание почтения ему является неотъемлемой частью культуры вайшнавов - преданных Господа Вишну (Кришны). Причину этого Шрила Прабхупада объясняет в комментарии к Бхагаватам:

"Все жертвоприношения совершаются для того, чтобы удовлетворить Господа Вишну, но Господь Вишну неотделим от Своих преданных. Брахма, Господь Шива и другие полубоги - верные слуги Господа Вишну, поэтому Господа Вишну невозможно удовлетворить помимо них. Однако Дакша, возгордившийся своим могуществом, не хотел, чтобы Господь Брахма и Господь Шива принимали участие в затеянном им жертвоприношении, считая, что тому, кто удовлетворяет Вишну, нет необходимости беспокоиться о Его слугах. Однако это не верно, так как Сам Вишну хочет, чтобы вначале мы заботились о Его слугах и только потом думали, как удовлетворить Его. Господь Кришна говорит: мад-бхакта-пуджа-бхйадхика - "Поклонение Моим преданным превосходит поклонение Мне" (Бхаг., 11.19.21). В "Шива-пуране" тоже сказано, что лучшей формой поклонения является поклонение Вишну, однако поклонение преданным Кришны превосходит даже поклонение Вишну". (4.3.3)

Обычно вайшnavы не принимают маха-прасад от полубогов, однако Господь Чайтанья разрешил делать это, помня о том, что полубоги - это возвышенные преданные Кришны. Даже в Шримад Бхагаватам про Шиву говорится: "Несмотря на эти отталкивающие черты, Брахма и другие великие личности почитают его, принимая цветы, которые были возложены к его лотосным стопам, и с благоговением украшая ими свои головы". Шрила Прабхупада говорит по этому поводу: "Господь Шива не относится к обыкновенным живым существам. Таково утверждение Вед. Он не находится на одном уровне с Верховной Личностью Бога, но его нельзя ставить и на один уровень с обыкновенными живыми существами. Сати говорит здесь, что даже Брахма не гнушается пылью с лотосных стоп Господа Шивы и якобы оскверненных цветов, которые были возложены к его лотосным стопам. С таким же почтением относятся к Господу Шиве и девять великих мудрецов, сыновей Брахмы (Маричи, Атри, Бхригу и др.), ибо все они знают, что Господь Шива - не обыкновенное живое существо".

Господь Шива - один из двенадцати Махаджан, величайших авторитетов в преданном служении Богу, которые перечисляются в Шестой Песни Бхагаватам. Вайшнавам

йатха шамбхух - говорится там. Шамбху - это одно из имен Господа Шивы. Он - основатель одной из четырех вайшнавских сампрадай - Рудра-сампрадаи.

Если говорить о положении Господа Шивы в иерархии живых существ во Вселенной - он занимает едва не самое высокое место, уступая лишь Господу Вишну, Верховной Личности Бога. В "Брахма-самхите" Господа Шиву сравнивают с простоквашей или йогуртом. Простокваша неотлична от молока. Поскольку простокваша образовалась из молока, в каком-то смысле она тоже является молоком. Аналогично этому, в каком-то смысле Господь Шива является Верховной Личностью Бога, но в то же время его нельзя считать Верховной Личностью Бога, подобно тому, как простоквашу нельзя считать молоком, хотя, по сути дела, она неотлична от молока. Это сравнение приводится в Ведах. Таким образом, Господь Шива превосходит даже Брахму, который, как правило, является обыкновенным живым существом.

Шива - одна из трех гуна-аватар, наделенных особым могуществом воплощений Бога, управляющих тремя гунами материальной природы. Господь Шива повелевает тамо-гуной, невежеством. В Ведах приводятся истории, когда Шива, будучи связанным с этой гуной, якобы попадает под ее влияние (как например, история Бхригу Муни). Как правило, эти истории призваны показать, что, Вишну (Кришна) - Верховный Господь, полностью трансцендентный к гунам материальной природы, тогда как Шива не является таковым. Однако это не умаляет его высокого положения и необыкновенных достоинств.

Шрила Прабхупада пишет о нем в своем комментарии к Бхагаватам:

"Господь Шива назван здесь самым добродетельным из добродетельных, потому что он ни к кому не питает вражды и одинаково относится ко всем живым существам. Ему присущи также все остальные добродетели. Слово шива означает "всемиловитый". У Господа Шивы не может быть врагов, так как он очень миролюбив и настолько отрешен от всего мирского, что не хочет даже строить для себя дом, предпочитая жить под деревом. Господь Шива является образцом благородства и добродетели" (4.2.1).

"Господь Шива назван здесь чарачара-гуру, что значит "духовный учитель всех живых существ и неодушевленных предметов". Иногда его называют также Бхутанатхой, что значит "божество, которому поклоняются скудоумные". Слово бхута в некоторых случаях переводится как "духи". Господь Шива помогает очиститься не только благочестивым людям, но даже духам и демонам, поэтому его считают духовным учителем всех живых существ - и просвещенных вайшнавов, и тех, кто глуп и демоничен по природе" (4.2.2).

Господа Шиву называют спасителем самых падших, тех, у кого нет иной надежды. Он покровительствует даже духам и привидениям - самым непривлекательным формам жизни. Поскольку, как говорится в Бхагаватам, Господь Шива не обращает внимания на чужие недостатки, и, наоборот, обнаруживая в человеке самые незначительные достоинства, превозносит их.

И, напоследок, еще одна цитата из комментария Шрилы Прабхупады (Бхаг. 4.4.14):

"Господь Шива является величайшей душой среди всех живых существ материального мира, поэтому его имя, Шива, приносит огромное благо тем, кто отождествляет свое тело с душой. Если такие люди будут поклоняться Господу Шиве, постепенно они осознают свою духовную природу и перестанут отождествлять себя с материальным телом. Рива значит мангала, благотворный. Благотворной в теле является душа. Ахам брахмасми - "Я - Брахман". Понимание этого благотворно. Пока человек не осознает своей духовной природы, что бы он ни делал, все будет приводить к неблагоприятным последствиям. Рива означает "благотворный", и преданные Господа Шивы постепенно достигают уровня, на котором они осознают свою духовную природу, однако этого еще не достаточно. Когда человек осознает свою духовную природу, его жизнь начинает приносить ему благо, но на этом его обязанности не кончаются - ему предстоит еще понять свои отношения с Высшей Душой. Настоящий преданный Господа Шивы может достичь уровня духовного самоосознания, но если он не обладает большим разумом, то, осознав себя духовной душой (ахам брахмасми), останавливается на этом.

По-настоящему разумный человек продолжает свое духовное развитие, идя по стопам Господа Шивы, который постоянно поглощен мыслями о Васудеве. Как уже говорилось, саттвам вишуддхам васудева-шабдита - Господь Шива постоянно медитирует на лотосные стопы Васудевы, Шри Кришны. Таким образом, приобщиться к благотворной природе Господа Шивы может только тот, кто поклоняется Вишну, поскольку сам Господь Шива говорит в "Падма-пуране", что поклонение Господу Вишну является высшей формой поклонения. Люди поклоняются Господу Шиве потому, что он - величайший преданный Господа Вишну".